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7ª ACTIVIDAD
 PRUEBA DE EVALUACIÓN INTERNACIONAL PISA.
I. TRABAJO INDIVIDUAL/parejas 
1. Lectura de los 6 ejercicios de las pruebas PISA: “el diario de Semmelweis”; “Texto sobre el ozono”; “El maiz”; “Clonación”; “Lluvia ácida”; “cultivos genéticamente modificados”. 
a. Lectura del texto propuesto. Identificar tipo de texto (continuo, discontinuo…).

b. Lectura de los ítems planteados y sus respuestas. Identificar tipo de item que se utiliza.
c. Relacionar los ítems con una  capacidad  (identificar, explicar y utilizar pruebas). Pag. 24 del informe Navarra.
d. Relacionar posibles respuestas  con los niveles de adquisición de las competencias. Pag. 53, 62, 71 del informe Navarra.
e. Identificar dificultades.
II. PUESTA EN COMÚN 

2. Discusión en relación a los ejercicios y a las dificultades detectadas.
III. TRABAJO 

3. Escoger  una lectura que pueda utilizarse en una prueba PISA. 
Escoger  un fragmento o varios, con algún gráfico o imagen de uno de los textos: Henrietta Lacks, ácidos grasos trans, informe 2009 ozono navarra, “el cárabo”, Quercus, otros...
4. Elaborar en relación a dicho texto-fragmento por lo menos tres ítems de los tipos que propone PISA.
5. Categorizar las algunas posibles respuestas en los niveles de adquisición de la competencia.

IV. PUESTA EN COMÚN FINAL 

6. Discusión en relación al trabajo realizado y a las dificultades detectadas.

Henrietta Lacks, la mujer que murió sin saberse inmortal
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Fragmento 1:

Se llamaba Henrietta Lacks, pero para los científicos se ha convertido simplemente en HeLa. Nuestra protagonista era una pobre cultivadora de tabaco del sur de los Estados Unidos, que trabajó en las mismas tierras en las que sus antepasados sufrieron esclavitud. Murió en 1951 a causa de un cáncer de cervix, y aún así, en cierto modo, ha alcanzado la inmortalidad.

Su familia no lo supo entonces, pero cuando Henrietta luchaba contra el tumor que le arrebataría la vida, los médicos le practicaron una biopsia para extraer parte de sus células tumorales. Los doctores decidieron conservarlas sin informar a nadie, costumbre habitual en aquella época. Aquellas células han terminado por convertirse en una de las herramientas más importantes con las que cuenta la medicina a causa de una característica increíble: se mantienen vivas y crecen vigorosamente. Se trata de la primera línea celular humana “inmortal” que se ha podido cultivar a gran escala. 

Pregunta 1:

¿Te parece ético el comportamiento de los doctores? ¿Crees que estas prácticas han cambiado en la ciencia y la medicina? Da razones de por qué.

Pregunta 2:

¿A qué crees que se debe que las células de Henrietta se mantengan vivas y crezcan?
Fragmento 2

Resulta irónico que parte de su útero siga vivo, cada vez en mayor volumen, a pesar de que en octubre de este año hará 60 años de la muerte de su donante. Para acabar con las células HeLa hay que someterlas a radiación, privarlas de nutrientes o agua, o ponerlas en contacto con otras células que las fagociten. Pero si las condiciones se mantienen estables, las células tumorales, al contrario que las sanas, simplemente no envejecen. Si pudieramos apilar en una báscula a todas las células HeLa cultivadas hasta la fecha, su peso superaría las 50 toneladas métricas.

Pregunta 3

En el texto se habla de las diferentes maneras de acabar con una célula  HeLa. Selecciona cuál de las siguientes opciones no aparece en el texto:

a) Se somete las células a radiación. 

b) Se priva a las células de nutrientes y de agua.

c) Se somete a las células a elevadas temperaturas.

d) Se somete a las células a la presencia de células fagocíticas

Pregunta 4

Viendo todas estas técnicas ¿Te parece que todas son igual de eficaces? ¿Crees que todas tienen los mismos riesgos? Da argumentos que justifiquen tu respuesta.
Pregunta 5

¿Qué entiendes cuando el texto se refiere a “condiciones estables”?

a) Se refiere a que las células estén a la misma temperatura.

b) Se refiere a que las células tengan cubiertas sus necesidades metabólicas y que las condiciones físicas del entorno sean las adecuadas para la vida celular.

c) Se refiere a que las células estén quietas y a la misma temperatura constantemente.

Fragmento 3
Gracias a ellas, hemos podido desarrollar la vacuna contra la polio, descubrir ciertos secretos del cáncer y de algunos virus, y evaluar los efectos de la bomba atómica. También han servido para lograr importantes avances en fertilización in vitro, clonación y mapeo genético.
Pregunta 5

Marca con un sí o un no los campos de investigación en los que ha influido la utilización de células HeLa.

· Investigación del cáncer.

· Creación de virus en laboratorio

· Crear la bomba atómica.

· Avanzar en la fecundación in vitro.

· Mapeo de genes.

+) Competencias que afectan a cada pregunta

Pregunta 1

· Reflexionar sobre las implicaciones sociales de los avances científicos y tecnológicos.

· Argumentar en pro y en contra de conclusiones, e identificar los supuestos, pruebas y razonamientos en la obtención de las mismas.

· Reconocer los rasgos de la investigación científica (diseño de experiencias, realización).

Pregunta 2

· Utilizar estrategias de búsqueda de información científica, comprenderla y seleccionarla.

· Reconocer cuestiones investigables desde las ciencias

· Describir o interpretar fenómenos.

Pregunta 3

· Utilizar estrategias de búsqueda de información científica, comprenderla y seleccionarla.

· Aplicar los conocimientos de las ciencias a una situación determinada.

Pregunta 4

· Reconocer los rasgos de la investigación científica (relevancia, variables, diseño de experiencias, realización).

· Interpretar pruebas científicas y comunicar conclusiones.

· Argumentar en pro y en contra de conclusiones, e identificar los supuestos, pruebas y razonamientos en la obtención de las mismas.

·  Reflexionar sobre las implicaciones sociales de los avances científicos y tecnológicos.

Pregunta 5

· Utilizar estrategias de búsqueda de información científica, comprenderla y seleccionarla.

· Aplicar los conocimientos de las ciencias a una situación determinada.

+) Dificultades encontradas:

· Formular las preguntas abiertas puede ser complicado, siendo las cerradas más sencillas ya que se basan en el texto para darnos las opciones. Cuesta más pensar una pregunta que tenga relación con el texto y que responda al formato de Pisa.

· Inventar alguna opción falsa o negativa que tenga sentido o que pueda plantear cierta dificultad a la hora de responder.

· Decidir si poner todo el texto seguido o fragmentado con las preguntas intercaladas entre los fragmentos. Me he decidido por la segunda opción, pero creo que puede depender de la dificultad que queramos darle al ejercicio. Si se pone todo el texto seguido les será más difícil localizar la información que tiene que buscar en vez de razonar. Para las preguntas abiertas puede dar más igual

*
*
*
*
*
*
*

La eutrofización
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Las aguas han sido tradicionalmente el receptor natural de todo tipo de residuos. Uno de los principales problemas de los ecosistemas de agua dulce es el fenómeno de eutrofización. Este fenómeno se manifiesta como el enriquecimiento de un ecosistema con nutrientes a un ritmo tal que no puede ser compensado por sus formas de eliminación natural. La eutrofización del agua se produce cuando recibe aportes de fósforo y de nitrógeno demasiado elevados. Entonces las poblaciones de algas microscópicas, que utilizan estos elementos como alimento básico, sufren un crecimiento explosivo y tiñen el agua. El color es una barrera opaca que impide que la luz solar llegue hasta el fondo del agua, lo que afecta al crecimiento de las algas de ese nivel. Como las algas no reciben luz, no generan oxígeno a través de la fotosíntesis y, por tanto, el medio queda pobre en este componente que es indispensable para la vida de los animales. 
1. ¿A qué se refiere el texto cuando dice que un ecosistema “no puede ser compensado por sus formas de eliminación natural”?
2. ¿Cuál es la causa de que el medio quede empobrecido en oxígeno?

3.- ¿Qué acción no industrial crees que contamina más el agua?
a) Los vertidos incontrolados de las granjas y ganaderías. 
b) Los residuos de los animales silvestres del ecosistema.
c) Los restos de los domingueros en las vacaciones.

  ¿Cómo solucionarías el problema de los Residuos Sólidos Urbanos?

a) Construyendo más vertederos.
b) Construyendo más incineradoras.
c) Reciclando materiales. 

4. A continuación se te presentan una serie de posibles contaminantes. Relaciona cada uno con el origen y efecto que producen. 

MATERIA ORGÁNICA

NITRATOS y FOSFATOS

DETERGENTES

PLAGUICIDAS


METALES PESADOS
A.- 
Origen: Vertidos urbanos


Efecto: aparición de espuma, toxicidad.    

B.- 
Origen: Explotaciones agrícolas

Efecto: venenos tóxicos para plantas y animales.    

C.- 
Origen: Vertidos domésticos, agrícolas y ganaderos
      
Efecto:  profliferación de algas y plantas acuáticas: eutrofización. Mal olor.    

D.-
Origen: Alcantarillado, vertidos industriales 
Efecto: Aumenta la población de bacterias que consumen oxígeno y provoca la   desaparición de la vida en esas aguas. 
E.- 

Origen: Vertidos industriales, filtración de los RSU (resíduos sólidos urbanos). 
Efecto: Aún en bajas concentraciones su efecto acumulativo va aumentando a lo largo de la cadena trófica. Provoca gran toxicidad y transtornos metabólicos.
5. ¿Qué posibles medidas utilizarías para la prevención de la contaminación del agua?
